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A'!'A DA REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE VIAÇÃO, OBRAS 

PÚBLICAS, AGRICULTURA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E MEIO AMBIENTE, 

REALIZADA ATRAVES DE VIDEO CONFERÊNCIA, DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MARIANA, NO DIA VINTE E CINCO DE MAIO DE DOIS MIL 
E VINTE. (25-05-2020). 

Aos Vinte e cinco dias do mês de maio de dois mil e vinte, na Câmara Municipal 

de Mariana, às onze horas e sete minutos , realizou-se por meio de 

videoconferência (conforme estabelecido pela portaria nº28/2020), a Reunião 

da Comissão Permanente de Viação, Obras Públicas, Agricultura, Indústria, 

Comércio e Meio Ambiente (Presidente: Marcelo Macedo; Vice-presidente: 

Deyvson Ribeiro; Vogal: Gerson Cunha). Atendendo ao requerimento do 

vereador Geraldo Sales, foram Convidados: o presidente da Samarco 

Mineração e o Presidente do Sindicato Metabase Mariana para tratar sobre 

possível redução de letra dos turnos causando a perda de empregos diretos e 

indiretos. Estiveram Presentes: Os vereadores Daniely Alves, Marcelo Macedo, 

Deyvson Ribeiro, Ronaldo Bento, Geraldo Sales e o presidente da Casa Edson 

Agostinho de Castro Carneiro. O Senhor Sergio Alvarenga, Secretário Executivo 

do Sindicato Metabase Mariana e o senhor Ângelo Eleutério, Presidente do 

Sindicato Metabase Mariana. A Samarco Mineração justificou sua ausência na 

reunião. ABERTURA: o Presidente da Comissão Macedo Monteiro Macedo em 

nome de Deus e do Povo Marianense, havendo número regimental deu início 

aos trabalhos, solicitando a vereadora Daniely Alves a leitura do ofício 

encaminhado pela empresa Samarco Mineração. Correspondência: a 

vereadora Daniely Alves realizou a leitura do Ofício encaminhado pela Samarco 

Mineração, ref. Ofício de Gabinete nº 82/2020, com as seguintes palavras “A 

Samarco Mineração vem respeitosamente acusar o recebimento do Ofício 
nº 

172/2020 que convida para a reunião por vídeo conferencia a ser 
realizada no 

dia vinte e cinco de maio de dois mil e vinte nessa ilustre Câmara 
Municipal para 

atendimento ao Requerimento nº14/2020 do vereador o senhor Marcelo 
Macedo. 

Aproveitamos para informar antecipadamente do processo de negociação 
do 

Sindicato dos empregados da empresa na região que esta em andamento 
e não 

implicará em redução de pessoal. Informamos, ainda, que a Samarco 
tem feito 

esforços para manutenção dos postos de trabalho dos empregados, 
mesmo 

diante da pandemia do novo coronavírus. Nesse contexto assinamos 
acordo 

com o Sindicato para a conservação dos empregos diretos por noventa 
dias e 

aderimos ao movimento ttnãomedermita, iniciativa que envolve várias 
empresas 

brasileiras para o enfrentamento da crise causada pelo COVID-19. 
Finalmente, 

reforçarmos nosso compromisso com o município e com nossos empregados. 

No momento, nossos empregados se preparam para à retomada 
das atividades, 

das operações. De modo que a empresa possa continuar a contribuir 
com o 

desenvolvimento do território como fez ao longo de sua história. Despedimo-nos 

declinando-nos do convite nesse momento e registramos nossos 
protestos de 

consideração e estima. E temos o interesse em mManter o diálogo 
fregilente com 
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essa Casa de Leis sobre a Samarco e suas atividades. Atenciosamente 

Rodolpho Samorini Filho, Coordenador de Comunicação e Relações 
Institucionais." O vereador Marcelo Macedo, perguntou a servidora Bruna Santos 
se havia localizado o ofício encaminhado pela Câmara. Sendo lido pela senhora 

Bruna Santos o Ofício de Gabinete nº 14/2020, conforme se segue “o signatário 

desse o vereador Marcelo, presidente da Comissão de Obras Públicas, 

Agricultura, Indústria, Comércio e Meio Ambiente da Câmara Municipal de 

Mariana atendendo a Solicitação do Vereador Geraldo Sales de Souza vem a 

presença de vossa excelência solicitar que envie convite ao presidente da 

Samarco mineração e ao presidente do Sindicato Metabase Mariana para 

participarem da reunião por vídeo conferência a ser agendado por Vossa 

Excelência para tratarmos sobre possível redução de letra dos turnos causando 

a perda de empregos diretos e indiretos. Certos de vossa atenção a 

manifestação de minha estima . Atenciosamente, vereador Marcelo Monteiro 

Macedo presidente da Comissão de Viação Obras Públicas, Agricultura, 

Indústria, Comercio e Meio Ambiente da Câmara Municipal de Mariana." O 

presidente da Comissão, Marcelo Monteiro Macedo, conforme solicitação do 

vereador Geraldo Sales, passou a palavra para o vereador que informou que 

recebeu em seu gabinete, algumas reclamações de funcionários da Samarco 

que havia uma negociação da empresa consignada da redução de letra do turno, 

que segundo informações causaria uma média de cem pessoas desempregadas 

em nosso município. Dizendo, ainda, ser a crise de pandemia, a Crise 

Econômica Mundial muito preocupante para todos os vereadores dessa Casa 

nesse momento. Onde a perda de qualquer emprego pode gerar danos 

econômicos para nosso município. Tanto na geração de renda, 
quanto na 

geração de emprego. Explicando o motivo pelo qual solicitou a presente 
reunião 

para saber da veracidade da informação. O presidente da Comissão, 
Marcelo 

Monteiro Macedo, então, passou a palavra ao representante do 
Sindicato. Por 

sua ordem, o senhor Ângelo Eleutério informou que no dia doze 
de fevereiro o 

sindicato notificou a Samarco pedindo a antecipação do Acordo Coletivo de 

Turno que venceria no dia trinta de maio. Informando que foram 
surpreendidos 

pela empresa em reduzir uma letra, onde atualmente o turno 
de revezamento 

consta com cinco letras. Informando, também da redução do 
adicional noturno 

de oitenta para sessenta e cinco por cento. Afirmando repudiarem 
a ação da 

Samarco, principalmente neste momento em que aflige todos 
nós de forma 

mundial. Posicionando pela manutenção da jornada pela forma aplicada 

atualmente com acordo de um ano como e praticado pelos 
últimos anos. 

Informando que junto a toda essa mudança estrutural, haveria 
pela empresa 

Samarco Mineração, também, o interesse em mudar o Acordo Coletivo para 

forma bienal. Colocando o Sindicato Metabase à disposição para 

esclarecimentos. O presidente da Comissão passou a palavra 
para O vereador 

Ronaldo Bento. Pela ordem, o vereador agradeceu ao presidente 
da Casa Edson 

Agostinho de Castro Carneiro e ao Presidente da Comissão 
Marcelo Monteiro 

Macedo, e aos vereadores presentes e presidente do Sindicato 
Metabase. 

Ressaltando o trabalho realizado pelo _Sª[h,or Ângelo Eleutério. Informando do 
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enfrentamento com a empresa diante da mudança da CLT que tirou certo poder 

das entidades sindicais. Informando da excelência do trabalho da diretoria do 

Sindicato Metabase. Esclarecendo, contudo do reconhecimento por parte dos 

trabalhadores da ativa, e dos trabalhadores que foram desligados. E da 

necessidade de fazerem uma movimentação contra os atos atentatórios da 

retirada dos direitos dos colaboradores da Samarco. O vereador Ronaldo Bento 

esclareceu, também, que o sindicato não para de trabalhar, revendo o direito dos 
trabalhadores, que não podem permitir mais essa perda. Informando de ser uma 

classe com quase cem por cento de aprovação nos turnos de revezamento. 

Informando que os trabalhadores gostam desse turno e ter uma retração nos 

valores recebidos de adicional de oitenta para sessenta e cinco por cento, haja 

vista que já perderam cinco anos dos seus PRLs Participação nos Lucros. E há 

cinco anos, sem aumento de salário. Não sendo reconhecidos, no rompimento 

da Barragem, a perda dos trabalhadores. Tendo certeza que o Sindicato não iria 

ceder à pressão da empresa Samarco Mineração, que sempre tenta de forma 

abrupta fazer suas exigências. O presidente da Comissão, passou a palavra ao 

Presidente da Casa, Edson Agostinho de Castro Carneiro que disse com as 

seguintes palavras “ eu como ex funcionário daquela empresa posso falar dessa 

tabela, que eles estão usando que é uma excelente tabela, desde quando eu 

sai de lá é a mesma escala de revezamento, que tem lá até hoje, sendo a melhor 

que tem na região. Eu já trabalhei e posso falar bem disso. E essa redução o 

Sérgio sabe muito bem disso. Se no ano de noventa e oito ou dois mil, nós 

passamos por esse mesmo problema. AÍ nós fomos até as autoridades, na 

época, o saudoso Dom Luciano e o padre Paulo Barbosa nos ajudou muito a 

manter aquela escala de revezamento. Eu só sei  que a gente confia nesse 

sindicato e quero dizer que eu como batedor de cartão, quero falar em meu 

nome e digo que os demais vereadores falarão todos do lado dos trabalhadores 

. Pois esse negócio de falar que vai reduzir uma letra e fazer acordo, faz acordo 

de dois anos. Aí passa os dois anos e começa a demitir aquelas pessoas que 

eram da letra[...] e uma coisa que a gente tem que olhar muito é que esses oito 

mil, esses quatro mil que estão dando para acabar com a letra, os próprios 

companheiros de trabalho tem que refletir nisso aí. Porque estariam vendendo 

um direito deles para a empresa. Mas ele não sabe se no dia de amanhã ele vai 

ser demitido. Esse e um dinheiro que não vai ajudar muito em nada. Eu quero 

citar um exemplo aqui : os tínhamos aquele abono de férias, nos chegamos a ter 

noventa e cinco por cento, nos chamávamos de retorno de férias. Então, na 

época teve uma assembleia para vendermos aquele direito. O trabalhador hoje 

recebe trinta e três por cento. O trabalhador tem que estar unido nessa hora.[...] 

O sindicato se torna forte quando os trabalhadores estão do lado do sindicato. 

Porque não adianta o sindicato bater o pé e dizer que não quero, não quero. Mas 

se tem uma assembleia lá e o trabalhador aprova para reduzir, o Sindicato estará 

com os pés e mãos quebrados. Essas são as minhas colocações.” Adiante, o 

presidente da Comissão passou a palavra ao Senhor Sérgio Alvarenga, que 

cumprimentou a todos e agradeceu pelo convite, parabenizando o vereador 

Geraldo Sales pela iniciativa. Dizendo quelâmentavelmente a empresa veio em 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, 89 - Centro - Mariana - MG - 35420.000 ” 

fàà» WWW.camarademariana.mg.gov.br 

um momento muito ruim fazer essa proposta. Informando não haver 

transparência na proposta e a necessidade em redução da turma. Informando, 

ainda que a proposta vem na contra-mão do slogan da empresa quanto a 

retomada das operações, que diz “ reconhecer é o primeiro passo para 

recomeçar." O senhor Sergio Alvarenga disse, também, que não se sabe se a 

empresa Samarco iria recorrer da sentença em que foi dada recentemente 

reconhecendo os trabalhadores da empresa Samarco Mineração como 
atingidos. Logo, toda a sociedade reconhece, a justiça reconhece isso, também. 

Esclarecendo que essa proposta desmotivaria o trabalhador. Fazendo a leitura 

de um e-mail recebido de um trabalhador da empresa Samarco Mineração, onde 

ele externa todo seu sentimento com que estaria acontecendo. Dizendo ser o 

sentimento de todo trabalhador da empresa Samarco, encerrando suas palavras 

com o depoimento desse trabalhador. O vereador Geraldo Sales para finalizar 

agradeceu o Senhor Sérgio Alvarenga pelo pronunciamento que traduziu os 

sentimentos de muitos, informando que recebeu mensagens semelhantes. Onde 

disse que a Câmara Municipal com todos os seus vereadores , durante todo 

esse período após o rompimento da barragem esteve sempre do lado da 

empresa Samarco, ao lado dos seus trabalhadores e hoje com certeza através 

do diálogo, através do entendimento do Sindicato e de todos os trabalhadores 

da empresa Samarco, colocou a disposição, mais uma vez, a Casa Legislativa 

e todos seus membros. O presidente da Comissão, Marcelo Monteiro Macedo 

perguntou se algum vereador gostaria de fazer o USO da palavyra. 

ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente encerr 

Reunião às onze horas e trinta e sete mifutos. %[/(/»'Áª 
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